第六单元  方程与方程组

第一节  一元一次方程

课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	一元一 次方程
	了解一元一次方程的有关概念
	能解一元一次方程
	运用方程与不等式的有关内容解决有关问题
	★★


知识要点
1.方程化为最简形式后，只含有        未知数，并且含有未知数的项的次数是        的方程叫一元一次方程，形如ax+b=0(其中x是未知数，a,b是已知数，并且a≠0).

2.使方程左右两边的值相等的        的值，叫方程的解(根).

3.解一元一次方程的一般步骤:①        ,②去括号，③        (移项要变号),④        ,⑤化未知数的系数为1，这里的顺序可视具体题目而定.

典例诠释
考点一  一元一次方程的解

例1  (2015·四川甘孜)已知关于x的方程3a－x=+3的解为2，则代数式－2a+1的值是        ．

【答案】  1

【名师点评】  本题考查的是一元一次方程的解，熟知解一元一次方程的基本步骤是解答此题的关键．先把x=2代入方程求出a的值，再把a的值代入代数式进行计算即可． 

考点二  解一元一次方程

例2  (2015·济南)若代数式4x－5与的值相等，则x的值是(    )

A.1




B.




C.




D.2

【答案】  B

【名师点评】此题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母、去括号、移项、合并同类项、把未知数的系数化为1，求出解．根据题意列出方程，求出方程的解即可得到x的值． 

考点三  列方程解应用题

例3  (2016·聊城)在如图1-6-1的2016年6月份的月历表中，任意框出表中竖列上三个相邻的数，这三个数的和不可能是(    )
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图1-6-1

A．27 


B．51 


C．69 


D．72

【答案】  D

【名师点评】  此题主要考查了一元一次方程的应用，解题的关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系列出方程，再求解．设第一个数为x，则第二个数为x+7，第三个数为x+14．列出三个数的和的方程，再根据选项解出x，看是否存在．

例4  (2016·绥化)一个长方形的周长为30 cm，若这个长方形的长减少1 cm，宽增加2 cm就可成为一个正方形，设长方形的长为x cm，可列方程为(    )

A．x+1=(30－x)－2         

B．x+1=(15－x)－2

C．x－1=(30－x)+2         

D．x－1=(15－x)+2

【答案】  D

【名师点评】  本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，解题的关键是表示出长方形的宽．根据长方形的周长公式，表示出长方形的宽，再由正方形的四条边都相等得出等式即可．

考点四  与不等式综合

例5  (2016·菏泽)当1＜a＜2时，代数式|a－2|+|1－a|的值是(    )

A．－1 


B．1 


C．3 


D．－3

【答案】  B

【名师点评】  此题考查的知识点是代数式求值及去绝对值符号，解题的关键是根据a的取值，先去绝对值符号，再计算求值．

基础精练
1.(2016·朝阳一模)《孙子算经》是中国传统数学的重要著作之一，其中记载的“荡杯问题”很有趣．

《孙子算经》记载“今有妇人河上荡杯．津吏问曰：‘杯何以多？’妇人曰：‘家有客．’津吏曰：‘客几何？’妇人曰：‘二人共饭，三人共羹，四人共肉，凡用杯六十五．’不知客几何？”

译文：“2人同吃一碗饭，3人同吃一碗羹，4人同吃一碗肉，共用65个碗，问有多少客人？”设共有客人x人，可列方程为        ．

【答案】  x+x+x=65

2.(2016·门头沟一模)某地中国移动“全球通”与“神州行”收费标准如下表：

	品牌
	月租费
	本地话费(元/分钟)
	长途话费(元/分钟)

	全球通
	13元
	0.35
	0.15

	神州行
	0元
	0.60
	0.30


如果小明每月拨打本地电话时间是长途电话时间的2倍，且每月总通话时间在65~70分钟之间，那么他选择        较为省钱(填“全球通”或“神州行”)．

【答案】  全球通

3.(2016·怀柔一模)李白(701年—762年)，唐代伟大的浪漫主义诗人，被后人誉为“诗仙”.李白的一生和酒有着不解之缘，写下了如《将进酒》这样的千古绝句.古代民间流传着这样一道算题：

李白街上走，提壶去打酒；

遇店加一倍，见花喝一斗；

三遇店和花，喝光壶中酒；

试问酒壶中，原有多少酒？

意思是：李白在街上走，提着酒壶边喝边打酒，每次遇到酒店将壶中酒加一倍，每次看见花店就喝去一斗(斗是古代容量单位，1斗=10升)，这样遇到酒店、看见花店各三次.把酒喝完.问壶中原来有酒多少？

设壶中原来有酒x斗，可列方程为                               .

【答案】  [(2x－1)×2－1]×2－1=0或8x－7=0

4.(2016·海淀一模)油电混动汽车是一种节油、环保的新技术汽车，它将行驶过程中部分原本被浪费的能量回收储存于内置的蓄电池中.汽车在低速行驶时，使用蓄电池带动电动机驱动汽车，节约燃油.某品牌油电混动汽车与普通汽车的相关成本数据估算如下：

	
	油电混动汽车
	普通汽车

	购买价格(万元)
	17.48
	15.98

	每百公里燃油成本(元)
	31
	46


某人计划购入一辆上述品牌的汽车.他估算了未来10年的用车成本，在只考虑车价和燃油成本的情况下，发现选择油电混动汽车的成本不高于选择普通汽车的成本.则他在估算时，预计平均每年行驶的公里数至少为(    )

A．5 000   
B．10 000       
C．15 000       
D．20 000 

【答案】  B

5.(2016·延庆一模)食品安全是老百姓关注的话题，在食品中添加过量的添加剂对人体有害，但适量的添加剂对人体无害且有利于食品的储存和运输．某饮料加工厂生产的A、B两种饮料均需加入同种添加剂，A饮料每瓶需加该添加剂2克，B饮料每瓶需加该添加剂3克，已知生产100瓶A、B两种饮料中，共添加270克该添加剂，问A、B两种饮料各生产了多少瓶？

【解】  设A种饮料生产x瓶，则B种饮料生产(100－x)瓶.

根据题意，得2x+3(100－x)=270,解得x=30.100－30=70.

答：A种饮料生产了30瓶，B种饮料生产了70瓶.

6.(2016·石景山一模)某校组织“衫衫来了，爱心义卖”活动，购进了黑白两种纯色的文化衫共200件，进行DIY手绘设计后出售，所获利润全部捐给“太阳村”．每种文化衫的成本和售价如下表：

	
	白色文化衫
	黑色文化衫

	成本(元)
	6
	8

	售价(元)
	20
	25


假设文化衫全部售出，共获利3 040元，求购进两种文化衫各多少件？

【解】  设购进白色文化衫x件，则购进黑色文化衫(200－x)件.

根据题意，得(20－6)x+(25－8)(200－x)=3 040,

解得x=120，200－x=80.

答：购进白色文化衫120件，黑色文化衫80件．

真题演练
1.(2016·北京)百子回归图是由1,2,3，…，100无重复排列而成的正方形数表，它是一部数化的澳门简史，如：中央四位“19 99 12 20”标示澳门回归日期，最后一行中间两位“23 50”标示澳门面积，…，同时它也是十阶幻方，其每行10个数之和、每列10个数之和、每条对角线10个数之和均相等，则这个和为        .
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图1-6-2

【答案】  505

2.(2016·广东梅州)用一条长40 cm的绳子围成一个面积为64 的矩形．设矩形的一边长为x cm，则可列方程为        ．

【答案】  x(20－x)=64

3.(2016·广西贺州)解方程：=5．

【解】  去分母，得2x－3(30－x)=60.

去括号，得2x－90+3x=60.

移项、合并同类项，得5x=150.

系数化为1，得x=30.

4.(2016·大连)A、B两地相距200千米，甲车从A地出发匀速开往B地，乙车同时从B地出发匀速开往A地，两车相遇时距A地80千米．已知乙车每小时比甲车多行驶30千米，求甲、乙两车的速度．

【解】  设甲车的速度是x千米/时，则乙车的速度为(x+30)千米/时，

根据题意，得80(x+30)=x(200－80)，解得x=60，则x+30=90，

即甲车的速度是60千米/时，乙车的速度是90千米/时．

5.(2016·湖北黄冈)在红城中学举行的“我爱祖国”征文活动中，七年级和八年级共收到征文118篇，且七年级收到的征文篇数是八年级收到的征文篇数的一半还少2篇，求七年级收到的征文有多少篇？

【解】  设八年级收到的征文有x篇，则七年级收到的征文有 篇，

根据题意，得 +x=118，解得x=80.则118－80=38.

答：七年级收到的征文有38篇.

第二节  一元二次方程

课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	一元二 次方程
	了解一元二次方程的有关概念；理解配方法；会用一元二次方程根的判别式判断方程根的情况
	能用适当的方法解数字系数的一元二次方程；能用根的判别式解决与一元二次方程根有关的问题
	
	★★★


知识要点
1.等号的两边都是              ，只含有一个未知数(一元)，并且未知数的最高次数是        的方程，叫做一元二次方程.

2.一元二次方程的一般形式是        ，其中        叫做二次项，        叫做二次项系数;        叫做一次项，        叫做一次项系数;        叫做常数项.

3.利用一元二次方程的求根公式x=        ，求出一元二次方程+bx+c=0(a≠0)的解的方法，叫做公式法.

4.先        使一元二次方程化为两个一次式的乘积等于        的形式，再使这两个一次式分别等于        ，从而实现降次，这种解法叫做因式分解法.

5.当        时，一元二次方程+bx+c=0(a≠0)有两个不相等的实数根;当        时，一元二次方程+bx+c=0(a≠0)有两个相等的实数根;当        时，一元二次方程+bx+c=0(a≠0)没有实数根. 

典例诠释
考点一  解一元二次方程

例1  (2016·扬州)已知M=a－1，a(a为任意实数)，则M、N的大小关系为(    )

A．M＜N 

B．M=N 

C．M＞N 

D．不能确定

【答案】  A

【名师点评】  此题考查了配方法的应用，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．将M与N代入N－M中，利用完全平方公式变形后，根据完全平方式恒大于等于0得到差为正数，即可判断出大小．

考点二  根的判别式

例2  (2016·自贡)已知关于x的一元二次方程+2x－(m－2)=0有实数根，则m的取值范围是(    )

A．m＞1 

B．m＜1 

C．m≥1 


D．m≤1

【答案】  C

【名师点评】本题考查根的判别式，解题的关键是明确当一元二次方程有实数根时，Δ≥0．

由关于x的一元二次方程+2x－(m－2)=0有实数根，可知Δ≥0，从而可以求得m的取值范围．

例3  (2016·衡阳)关于x的一元二次方程+4x+k=0有两个相等的实根，则k的值为(    )

A．k=－4


B．k=4


C．k≥－4

 
D．k≥4

【答案】  B

【名师点评】  本题考查了一元二次方程+bx+c=0(a≠0)的根的判别式－4ac：当Δ＞0时，方程有两个不相等的实数根；当Δ=0时，方程有两个相等的实数根；当Δ＜0时，方程没有实数根．根据判别式的意义得到－4k=0，然后解一次方程即可．

考点三  根与系数的关系

例4  (2016·枣庄)已知关于x的方程+3x+a=0有一个根为－2，则另一个根为(    )

A．5 



B．－1 



C．2 



D．－5

【答案】  B

【名师点评】  本题考查根与系数的关系，解题的关键是明确两根之和等于一次项系数与二次项系数比值的相反数．根据关于x的方程+3x+a=0有一个根为－2，可以设出另一个根，然后根据根与系数的关系可以求得另一个根的值．

考点四  一元二次方程的应用

例5  (2016·台州)有x支球队参加篮球比赛，共比赛了45场，每两队之间都比赛一场，则下列方程中符合题意的是(    )

A．x(x－1)=45
B．x(x+1)=45
C．x(x－1)=45

D．x(x+1)=45

【答案】  A

【名师点评】  此题是由实际问题抽象出一元二次方程，主要考查了从实际问题中抽象出相等关系．先列出x支篮球队，每两队之间都比赛一场，共可以比赛x(x－1)场，再根据题意列出方程为x(x－1)=45．

基础精练
1.(2016·朝阳一模)关于x的方程+2x+2k－4=0有两个不相等实数根，写出一个满足条件的k的值：k=        ．

【答案】  k=1 

2.(2016·丰台一模)关于x的一元二次方程－1=0有实数根，则实数m的取值范围是        .

【答案】  m≥－1

3.(2016·丰台一模)小明同学用配方法推导关于x的一元二次方程+bx+c=0的求根公式时，对于－4ac>0的情况，他是这样做的：


[image: image4]
小明的解法从第         步开始出现错误；这一步的运算依据应是         .

【答案】  四；平方根的定义

4.(2015·朝阳一模)已知关于x的一元二次方程－6x+k+3=0有两个不相等的实数根.

(1)求k的取值范围；

(2)若k为大于3的整数，且该方程的根都是整数，求k的值．

【解】  －4(k+3)=36－4k－12=－4k+24.

∵ 原方程有两个不相等的实数根，∴ －4k+24＞0，解得k＜6.

(2)∵ k＜6且k为大于3的整数，∴ k=4或5.

①当k=4时，方程为－6x+7=0其根不是整数.∴ k=4不符合题意.

②当k=5时，方程为－6x+8=0其根为=2，=4，均为整数.∴ k=5符合题意.

综上所述，k的值是5.

真题演练
1.(2015·北京)关于x的一元二次方程+bx+=0有两个相等的实数根，写出一组满足条件的实数a，b的值：a=        ，b=        ．

【答案】  (满足=a，a≠0即可，答案不唯一)

2.(2015·四川宜宾)某楼盘2013年房价为每平方米8 100元，经过两年连续降价后，2015年房价为7 600元.设该楼盘这两年房价平均降低率为x，根据题意可列方程为               . 

【答案】  8 =7 600

3.(2015·广东)若关于x的方程+x－a+=0有两个不相等的实数根，则实数a的取值范围   是(    )

A.a≥2


B.a≤2


C.a＞2


D.a＜2

【答案】  C

4.(2016·兰州)公园有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域栽种鲜花(如图1-6-3)，原空地一边减少了1 m，另一边减少了2 m，剩余空地的面积为18 ，求原正方形空地的边长.设原正方形的空地的边长为x m，则可列方程为(    )

[image: image5.emf]


图1-6-3

A.(x+1)(x+2)=18





B.－3x+16=0




C.(x－1)(x－2)=18




D.+3x+16=0

【答案】  C

5.(2015·湖南益阳)沅江市近年来大力发展芦笋产业，某芦笋生产企业在两年内的销售额从20万元增加到80万元．设这两年的销售额的年平均增长率为x，根据题意可列方程为(    )

A．20(1+2x)=80







B．2×20(1+x)=80

C．=80






D．=80

【答案】  D

6.(2016·北京)关于x的一元二次方程－1=0有两个不相等的实数根.

(1)求m的取值范围；

(2)写出一个满足条件的m的值，并求此时方程的根.

【解】  (1)∵ 原方程有两个不相等的实数根，

∴ －4 =4m+5>0，解得m＞－.

(2)取m=1，原方程为+3x=0，即x(x+3)=0，

∴ =0,=－3.(m取其他值也可以)

第三节  分式方程
课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	分式方程
	了解分式方程的有关概念
	能解可化为一元一次方程的分式方程
	
	★★


知识要点
1.分式方程的概念:        的方程叫分式方程. 

2.解分式方程的基本思想是将分式方程        为整式方程，方法是方程两边同乘        ，去掉分母.

3.解分式方程的一般步骤: 

①去分母，转化为整式方程;②解这个整式方程，求出整式方程的根;③        ，确定原方程的根.

注意:把整式方程的根代入最简公分母，使最简公分母为零的根是方程的增根，必须舍去，产生增根的原因是在方程两边同乘了一个可能使分母为0的整式，所以解分式方程必须要检验.

典例诠释
考点一  解分式方程

例1  (2015·淄博)若关于x的方程+=2的解为正数，则m的取值范围是(    )

A． m＜6

B．m＞6


C．m＜6且m≠0

D．m＞6且m≠8

【答案】  C

【名师点评】  此题考查解分式方程，关键是根据分式方程的解法进行分析．先得出分式方程的解，再得出关于m的不等式，解答即可．

例2  (2015·南京)解分式方程：=.

【答案】  x=9

【名师点评】观察可得最简公分母是x(x－3)，方程两边同乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．方程两边同乘以x(x－3)，得2x=3(x－3)．解这个方程，得x=9．检验：将x=9代入x(x－3)知，x(x－3)≠0．所以x=9是原方程的根．

例3  (2015·四川甘孜)解分式方程：+=1.

【答案】  x=2

【名师点评】  本题考查解分式方程的能力，因为3－x=－(x－3)，所以方程的最简公分母为x－3，方程两边同乘(x－3)将分式方程转化为整式方程求解，最后要注意检验．

考点二  分式方程的应用

例4  (2015·山东青岛)某厂制作甲、乙两种环保包装盒.已知同样用6 m的材料制成甲盒的个数比制成乙盒的个数少2个，且制作一个甲盒比制作一个乙盒需要多用20%的材料.

(1)求制作每个甲盒、乙盒各用多少材料？

(2)如果制作甲、乙两种包装盒3 000个，且甲盒的数量不少于乙盒数量的2倍，那么请写出所需材料总长度l(m)与甲盒数量n(个)之间的函数关系式，并求出最少需要多少米材料.

【解】  (1)设制作每个乙盒用x m材料，则制作每个甲盒用(1+20%)x m材料.

根据题意，得=2，解得x=0.5.

经检验x=0.5是原方程的解，

所以(1+20%)x=0.6.

答：制作每个甲盒用0.6 m材料，制作每个乙盒用0.5 m材料.

(2)设甲盒的数量为n，由题意得

∴ 2 000≤n≤3 000.

由题意，得l=0.6n+0.5(3 000－n)=0.1n+1 500.

∵ k=0.1＞0，∴ l随n的增大而增大，

∴ 当n=2 000时，=1 700.

答：所需材料总长度l(m)与用盒数量n(个)之间的函数关系式为l=0.1n+1 500(2 000≤n≤

3 000),最小需要1 700 m材料.

基础精练
1.(2015·丰台一模)解分式方程：－1=.

【解】  去分母，得－x(x－2)=x－2.

去括号，得+2x=x－2.

解得x=－2.

经检验，x=－2是原方程的解.

所以，原方程的解是x=－2.

2.(2015·西城二模)解方程：=．

【解】  去分母，得3x－(x－3)=2．

去括号，得3x－x+3=2.

整理，得2x=－1.

解得x=－.

经检验，x=－是原方程的解．

所以原方程的解是x=－.

3.(2016·房山一模)解分式方程：－1=. 

【解】  (x－2)(x+2)－x(x+2)=2x，

－2x=2x，

解得x=－1.

经检验x=－1是原方程的解.

∴ 原方程的解是x=－1.

4.(2015·通州二模)解分式方程：+=1．

【解】  方程两边同乘(x+1)(x－1)，得

x(x－1)+2(x+1)=(x+1)(x－1)，

解得x=－3.

经检验x=－3是原方程的解，

∴ 原方程的解是x=－3.

5.(2015·平谷一模)关于x的一元二次方程－2mx+m+1=0有两个实数根．

(1)求m的取值范围；

(2)当m为何整数时，此方程的两个根都为正整数．

【解】  (1)根据题意得m≠1，

Δ＝－4(m－1)(m＋1)＝4>0，

∴ m的取值范围是m≠1.

(2)解方程得＝=1，

＝==1+.

∵ 方程的两个根都是正整数，

∴ 是正整数，

∴ m－1=1或2，

∴ m=2或3.

6.(2015·燕山一模)列方程或方程组解应用题：

赵老师为了响应市政府“绿色出行”的号召，改骑自行车上下班，结果每天上班所用时间比自驾车多小时．已知赵老师家距学校12千米，上下班高峰时段，自驾车的速度是自行车速度的2倍．求赵老师骑自行车的速度．

【解】  设赵老师骑自行车的速度为x千米/时，

依题意得=，

解方程得x＝10.

经检验，x＝10是原方程的解且符合实际意义.

答：赵老师骑自行车的速度是10千米/时.

7.(2016·东城一模)列方程或方程组解应用题： 

“春节”前夕，某花店用13 000元购进第一批礼盒鲜花，上市后很快销售一空．根据市场需求情况，该花店又用6 000元购进第二批礼盒鲜花．已知第二批所购鲜花的盒数是第一批所购鲜花的，且每盒鲜花的进价比第一批的进价少10元．问第二批鲜花每盒的进价是多少元？

【解】  设第二批鲜花每盒的进价是x元.

依题意有=×.

解得x=120.

经检验：x=120是原方程的解，且符合题意．

答：第二批鲜花每盒的进价是120元.

真题演练
1.(2015·四川自贡)方程=0的解是(    )

A.1或－1              B.－1                  C.0                  D.1

【答案】  D

2.(2015·广西南宁)对于两个不相等的实数a、b，我们规定符号Max{a，b}表示a、b中的较大值，如：Max{2，4}=4，按照这个规定，方程Max{x,－x}=的解为(    )

A.1－ 

B.2－


C.1+或1－

D.1+或－1

【答案】  D

3.(2015·湖北孝感)分式方程=的解是        .

【答案】  x=

4.(2015·广东梅州)若=+，对任意自然数n都成立，则a=        ，b=        ；计算：m=+++…+=        ．

【答案】  ；－；

5.(2015·山东青岛)(1)化简：(+n)÷；

(2)关于x的一元二次方程 +3x－m=0有两个不相等的实数根，求m的取值范围.

【解】  (1)原式=·=.

(2)由题意知－4×2×(－m)＞0，

解得m＞－.

答：m的取值范围是m＞－.

6.(2015·广东广州)已知A=.

(1)化简A；

(2)当x满足不等式组且x为整数时，求A的值．

【解】  (1)A=

===.

(2)∵ ∴ ∴ 1≤x＜3.

∵ x为整数，∴ x=1或x=2.

①当x=1时，x－1＝0，

∴ A=无意义，

∴ 当x=1时，A=无意义．

②当x=2时，A===1.

7.(2014·北京)列方程或方程组解应用题：

小马自驾私家车从A地到B地，驾驶原来的燃油汽车所需油费108元，驾驶新购买的纯电动车所需电费 27元，已知每行驶1千米，原来的燃油汽车所需的油费比新购买的纯电动汽车所需的电费多0.54元，求新购买的纯电动汽车每行驶1千米所需的电费．

【解】  设新购买的纯电动汽车每行驶1千米所需的电费为x元，

由题意得=，

解得x=0.18.

经检验x=0.18为原方程的解.

答：纯电动汽车每行驶1千米所需的电费为0.18元．

8.(2015·北京)为解决“最后一公里”的交通接驳问题，北京市投放了大量公租自行车供市民使用.到2013年底，全市已有公租自行车25 000辆，租赁点600个，预计到2015年底，全市将有公租自行车50 000辆，并且平均每个租赁点的公租自行车数量是2013年底平均每个租赁点的公租自行车数量的1.2倍.预计到2015年底，全市将有租赁点多少个？

【解】  设2015年底全市租赁点有x个.

根据题意，得=1.2×，

解得x=1 000.

经检验：x=1 000是原方程的解，且符合实际情况.

答：预计到2015年底，全市将有租赁点1 000个.

第四节  二元一次方程组

课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	二元一次方程组
	了解二元一次方程(组)的有关概念
	掌握代入消元法和加减消元法；能解二元一次方程组
	
	★★


知识要点
1.含有        个未知数，并且未知数的次数是        的整式方程叫二元一次方程. 

2.能使二元一次方程两边的值          的未知数的一组值，叫这个二元一次方程的一个解. 

注意:一个二元一次方程有无数组解，这要联系后面即将学到的一次函数，二者相互联系，又相互渗透.

3.二元一次方程组的解法:①        消元法;②        消元法. 

注意:两种消元方法都是把二元一次方程组转化为一个一元一次方程，求出一个未知数的值，再求另一个的值.

典例诠释
考点一  解二元一次方程组

例1  (2016·四川成都)已知是方程组的解，则代数式(a+b)(a－b)的值为        .

【答案】  －8

【名师点评】  本题是求二元一次方程组的解．把x与y的值代入方程组求出a与b的值，再代入原式计算即可得到结果．

例2  (2016·江苏扬州)以方程组的解为坐标的点(x，y)在第        象限.

【答案】  二  

【名师点评】本题需要将二元一次方程组的解与点的坐标相结合．先求出x、y的值，再根据各象限内点的坐标特点即可得出结论．

考点二  列方程组解应用题

例3  (2016·广东茂名)我国古代数学名著《孙子算经》中记载了一道题，大意是：100匹马恰好拉了100片瓦，已知1匹大马能拉3片瓦，3匹小马能拉1片瓦，问有多少匹大马、多少匹小马？若设大马有x匹，小马有y匹，那么可列方程组为(    )

A.



B.


C.



D.

【答案】  C

【名师点评】  本题需要由实际问题抽象出二元一次方程组．设有x匹大马，y匹小马，根据100匹马恰好拉了100片瓦，已知一匹大马能拉3片瓦，3匹小马能拉1片瓦，列方程组即可．

例4  (2016·四川资阳)某大型企业为了保护环境，准备购买A、B两种型号的污水处理设备共8台，用于同时治理不同成分的污水，若购买A型2台、B型3台需54万元，购买A型4台、B型2台需68万元．

(1)求出A型、B型污水处理设备的单价；

(2)经核实，一台A型设备一个月可处理污水220吨，一台B型设备一个月可处理污水190吨，如果该企业每月的污水处理量不低于1 565吨，请你为该企业设计一种最省钱的购买方案．

【解】  (1)设A型污水处理设备的单价为x万元，B型污水处理设备的单价为y万元，

根据题意，得解得

答：A型污水处理设备的单价为12万元，B型污水处理设备的单价为10万元.

(2)设购进a台A型污水处理设备，则购进(8－a)台B型污水处理设备.

根据题意，得220a+190(8－a)≥1 565，解得a≥1.5.

∵ A型污水处理设备单价比B型污水处理设备单价高，

∴ A型污水处理设备买的越少，越省钱，

∴ 购进2台A型污水处理设备，购进6台B型污水处理设备最省钱．

【名师点评】  本题考查一元一次不等式的应用及二元一次方程组的应用．(1)根据题意结合购买A型2台、B型3台需54万元，购买A型4台、B型2台需68万元分别得出等式求出答案；(2)利用该企业每月的污水处理量不低于1 565吨，得出不等式求出答案．

注意：解数学应用题，一般有以下三个步骤:

(1)读题，弄清题意，理解实际背景，领悟其数学实质.

许多同学一看数学应用题文字很长，就望而生畏.对于这一点，同学们一定要树立信心，增强心理承受能力，保持冷静的头脑，静下心来，认真阅读，仔细琢磨题意，理解题目的实际背景，领悟其中的数学实质.

(2)抽象、归纳数量关系，构建数学模型. 

在认真审题、弄清题意的基础上，集中精力抓住题目中的已知数量关系，构建有关函数、方程或不等式，为顺利解答应用题奠定基础.

(3)根据建立的模型，应用有关的数学知识，解答数学问题，最后得到实际问题的答案.

基础精练
1.(2015·顺义二模)乘坐某种出租汽车，当行驶路程小于或等于3千米时，乘车费用都是10元(即起步价10元)，当行驶路程大于3千米时，超过3千米的部分每千米收费2元，若一次乘坐这种出租车行驶4千米，则应付车费        元；若一次乘坐这种出租车付费20元，则乘车路程最多是        千米．

【答案】  12，8

2.(2015·房山一模)为了鼓励市民节约用电，某市对居民用电实行“阶梯收费”(总电费=第一阶梯电费+第二阶梯电费).规定：用电量不超过200度按第一阶梯电价收费，超过200度的部分按第二阶梯电价收费．如图1-6-4是张磊家2014年3月和4月所交电费的收据,请问该市规定的第一阶梯电价和第二阶梯电价分别为每度多少元？
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图1-6-4

【解】  设第一阶梯电价每度x元，第二阶梯电价每度y元，

由题意可得解得

答：第一阶梯电价每度0.5元，第二阶梯电价每度0.6元.

3.(2016·大兴一模)列方程或方程组解应用题:

某校师生开展读书活动. 九年级一班和九年级二班的学生向学校图书馆借课外读物共196本，一班每位学生借3本，二班每位学生借2本，一班借的课外读物数量比二班借的课外读物数量多44本，求九年级一班和二班各有学生多少人？

【解】  设九年级一班有x名学生，二班有y名学生，

根据题意列方程组，得解得

答：九年级一班和二班各有学生40名和38名.

真题演练
1.(2015·北京)《九章算术》是中国传统数学最重要的著作，奠定了中国传统数学的基本框架.它的代数成就主要包括开方术、正负术和方程术.其中，方程术是《九章算术》最高的数学成就.《九章算术》中记载：“今有牛五、羊二，直金十两；牛二、羊五，直金八两。问牛、羊各直金几何？”

译文：“假设有5头牛、2只羊，值金10两；2头牛、5只羊，值金8两。问每头牛、每只羊值金多少两?”

设每头牛值金x两，每只羊值金y两，可列方程组为        ．
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图1-6-5

【答案】  

2.(2016·浙江温州)已知甲、乙两数的和是7，甲数是乙数的2倍．设甲数为x，乙数为y，根据题意，列方程组正确的是(    )

A.
B.
C.
D.

【答案】  A

3.(2016·福州)列方程(组)解应用题：

某班去看演出，甲种票每张24元，乙种票每张18元．如果35名学生购票恰好用去750元，求甲、乙两种票各买了多少张？

【解】  设甲种票买了x张，乙种票买了y张．

根据题意，得解得

答：甲种票买了20张，乙种票买了15张．
由于a≠0，方程+bx+c=0可变形为+x=－，   第一步


+x+=－+，                       第二步


，                            第三步


∵ －4ac>0，∴ x+=，                第四步


∴ x=.                                第五步











